



# 杨红萍 用“金手指”为孩子领路

□本报记者 卢志坚  
通讯员 田野 董潇文

从2013年到2023年,杨红萍在未成年人检察岗位上工作了十年。十年间她从最初不愿意干未检工作转变为全力以赴做未成年人的坚定守护者,她说:“还有什么工作比改变一个孩子的命运更有意义!”

## 从失落到备受鼓舞

2013年,杨红萍从江苏省连云港市赣榆区检察院侦查监督科调到未成年人刑事检察组,随后任未检科科长。对此,杨红萍坦言,“有些失落!看着人家手里十来个案子,我这边却寥寥无几,确实有点使不出劲的感觉。”直到办理了第一起未成年人附条件不起诉案件,杨红萍才真正感受到未检工作的意义和价值。

高中生小吴(化名)因琐事将同学打成了轻伤。该案被移送至赣榆区检察院审查起诉时,杨红萍注意到一旦小吴被起诉,他将无法参加高考,前途也会受到影响。在获取受害同学谅解后,经过慎重严格把关,检察机关决定对小吴适用附条件不起诉。最终,小吴顺利考入心仪的大学。收到小吴感谢信的那一刻,杨红萍觉得自己做了一件很了不起的事。而小吴的经历,也给她点亮了前行的灯——未检工作大有可为!

“以前办案,重视的是事实准确、证据充分,现在更多的是从当事人出发,他们的家庭状况如何?我们能为他们做什么?”“教育、感化、挽救”,这些法条中的原则性文字,刻进了杨红萍的DNA。

为了帮助涉罪未成年人改过自新,她创建了以“指点思想、指点家长、指点维权、指点关爱、指点共建”为内容的“金手指”帮教模式。在她和团队的努力下,赣榆区已建立起4家未成年人观护基地,成功引入社会力量和专业力量开展精准帮教,先后有262名涉罪未成年人成功回归社会,其中37人考入大学。

2016年,结合办理的一起未成年人聚众斗殴案,杨红萍梳理了近三年辖区校园犯罪案件,发现学生犯罪逐年增长,遂向教育局发出检察建议,加强中学生法治教育。在这份检察建议的推动下,当地教育部门出台了《关于加强全区中小学校学生法治教育的工作意见》,进一步完善中小学生学习法治教育。

## 每个案件都要尽百分之百的努力

相较于办理疑难复杂新型案件的挑战,未检检察官面临的是对自己认知、伦理和法律底线的挑战。

2020年,杨红萍办理的一起性侵智障少女案,由于直接证据灭失,犯罪嫌疑人吴某“零口供”,被害人小凤(化名)精神疾病鉴定结果还未出来,证词不足以采

信,检察机关没有批准逮捕。

但不批捕不代表放过犯罪。吴某被取保候审,补充侦查也同步进行。杨红萍带领办案团队为公安机关提供了详细的补充侦查提纲,与民警到小凤家中走访。最终,在确凿的证据面前,吴某当庭认罪服法。

性侵未成年人案件,由于证据极易灭失,犯罪嫌疑人往往抱有侥幸心理,“零口供”、当庭翻供现象普遍,检察官必须在内心确信与证据完备之间不断纠缠。存疑不诉往往是最安全、最简单的选择,但显然这不是杨红萍内心的最优解。

“只有尽了百分之百的努力,我才能对被害人一家有个交代,对‘检察官’这个称谓有个交代。”杨红萍说。

## 把每个孩子当作自己的孩子

“杨阿姨,我考上高中啦,谢谢你的帮助,我会继续努力的!”2022年7月的一天,杨红萍收到玲玲(化名)发来的微信,想到这个曾经几乎辍学的女孩重新开始新生活,杨红萍不禁眼眶温热。玲玲是一起虐待案的

被害人,与年迈的爷爷奶奶一起生活。尽管家境困难,但玲玲依然坚持学习,并且成绩优异。杨红萍为她申请了司法救助金,找心理医生为她做疏导治疗,并且帮她联系学校,减免学费。玲玲也逐渐对她充满了信任和依赖。

转眼三年过去了,杨红萍与玲玲始终保持联系。小姑娘会和她分享开心的事,杨红萍也会时常关心她的学习和生活。

“我常常想,如果他们是我的孩子,我该怎么办?”杨红萍说:“孩子犯罪了,我不可能放弃他,孩子受伤害了,我更要和他一起面对,给他力量!”

杨红萍觉得,与其说是帮助了玲玲,不如说是自己和玲玲的“双向奔赴”。玲玲的坚强与坚持,也带给她无限的正能量,让她更看清了自己的责任,坚定未检工作的价值和意义。



图①:杨红萍带领赣榆区检察院未检团队与妇联工作人员在辖区庄庄镇开展关爱留守儿童活动。



座右铭:为了孩子,我必须多做一些。

杨红萍 现任江苏省连云港市赣榆区检察院第四检察部主任。从事未成年人检察工作以来,她用法治的力量守护未成年人健康成长,创建“金手指”帮教模式,对262名涉罪未成年人跟踪帮教,其中37人考入大学。2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。

# 宋喜东 与疑点“死磕”

□本报记者 刘立新  
通讯员 胡传仁 吴晓军

“永远都充满了干劲,像他的名字一样,乐观自信,朝气蓬勃。”同事口中的他就是河南省固始县检察院第二检察部主任、四级高级检察官宋喜东。

“用心一点,就离法治理想近一点。”19年的检察生涯,宋喜东不仅这样说也这样做,全力以赴对待每一个案件,实现公诉人对公平正义的追求。

## 把各方损失降到最低

“检察官,我们被骗了。”2021年4月初,宋喜东在乡下走访时,一小卖部陈老板向他反映了一桩案件。经进一步调查,宋喜东了解到,原来不久前,某商贸公司业务小张小告诉陈老板,现在某品牌白酒在做促销活动,先交预付款,就可以拿到比平时进价更便宜的酒。

该品牌的白酒销量一直不错,小张也是熟人,陈老板立即交了6900元的预付款。几天过去,等到需要送货时,陈老板再次拨打小张的手机,却发现对方手机一直处于关机状态,经询问商贸公司老板后才得知小张带钱跑路了。2021年4月,小张被公安机关抓获归案。7月,固始县公安局将该案移送至固始县检察院审查起诉,宋喜东办理此案。

“只要赔偿我的损失,对小张的行为,我可以谅解。”商户说。

“赔偿到位的话,我们的声誉才能挽回。”公司负责人说。

在多方询问后,宋喜东意识到,化解问题的关键就是说服小张主动退赔赃款。随即,他多次到小张家中释法说理,促使

小张家属筹集资金,退赃退赔。此外,为了降低小张事发给企业带来的负面影响,宋喜东积极开展化解工作,最终公司愿意继续接纳小张;退赔到位后,商户对小张的行为表示谅解;商户负责人表示愿意继续和该公司合作。

## 守护好百姓养老钱

“通过专项排查整改,先后排查出5001名16岁至59岁参保人员未纳入系统,目前已进行了补缴补录,96人冒领的养老金已全部追回。”2022年8月底,宋喜东收到了该县人社局落实检察建议的情况。

事情要从宋喜东办理的一起挪用公款案说起。这是一起由该县纪委监委调查终结并移送审查起诉的案件,当事人王某是所在村的人社局协管员,由该县人社局聘用,负责代收村民养老保险金。从2012年至2020年,王某利用职务便利,先后挪用本村村民养老保险金共20万元用于个人使用,超过三个月未还,后因无力补缴,最终被发现。2022年1月6日,王某主动到该县监察机关投案。1月27日,固始县检察院以涉嫌挪用公款罪将犯罪嫌疑人王某提起公诉。

“这仅仅是个案吗?养老金管理是否存在漏洞?”在走访调查后,宋喜东向该县人社局送达检察建议书,要求其协调相关部门建立完善协管员日常监管制度,对全县协管员代收养老保险金情况进行排查,查明是否存在收取后未按时足额上缴情况。收到检察建议书后,该县人社局立即开展了自查自纠活动,在全县范围内开展为期9个月的专项整改。

“养老保险金关系到老年人后半生的基本生活保障和晚年幸福,不能就案办案,还要发挥好查处一人、警示一批、

教育一方的作用,保障群众的切身利益。”宋喜东告诉记者。

## 有疑点就不能放过

“不较真儿不行,差之毫厘,谬以千里。司法是正义的最后一道防线,不较真儿,可能就有冤案错案的发生。”这是宋喜东最常说的话。

2023年8月2日22时许,程某驾车沿312国道由北向南行驶,妻子许某与程某同车,当车辆行至汪棚镇街道交叉口处时,与严某驾驶的两轮摩托车发生碰撞。事故致严某死亡、肖某受伤。程某负该起事故全部责任。

案发后程某逃离现场,由许某在事故现场等待。民警到达现场后,许某向民警称系她本人驾车肇事。该案移送审查起诉后,许某承认自己交通肇事,本来一切按程序进行。然而,宋喜东经审查后认为,本案存在疑点,不排除许某为其丈夫程某“顶包”的可能性。

经过补充侦查,宋喜东把事实摆在法官面前:被害人肖某证实出事从车子方向盘处下来的是名男子;卡口监控视频证实案发前即当日22时12分2秒肇事车辆是一名男子驾驶;经过侦查实验,从监控卡口到事发地点,如果中途停车一次,根本无法在2分29秒内从卡口到达事发地点。

综合以上证据,宋喜东认定本案的肇事者为程某,遂向公安机关以交通肇事罪追究被告人程某。法院以交通肇事罪判处程某有期徒刑四年;以包庇罪判处许某有期徒刑一年。



图②:在办理一起电信网络诈骗案时,宋喜东通过仔细阅卷分析取证方向,引导公安机关侦查人员侦查取证。

图③:孙凯对薛恒受贿、利用影响力受贿案出庭支持公诉。



座右铭:不较真儿不行,差之毫厘,谬以千里。

宋喜东 现任河南省固始县检察院第二检察部主任、四级高级检察官。入职基层检察院19年来,8次荣立个人三等功,先后被评为“全省十佳公诉人”“全省检察业务专家”,2023年1月入选首批全国知识产权检察人才库,2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。

# 孙凯 大案细办 勇将柔情

□本报记者 沈静芳

“没有简单的案件,只有简单的办案人。”坐在孙凯面前,听她侃侃而谈,集温柔与利落于一身的“公诉铁娘子”的形象清晰起来。

## 新年接到大案

交谈中,孙凯向记者讲述了曾参与办理的一起中管干部职务犯罪案。她回忆道:“这项工作正逢跨年,当新年的钟声敲响时,我们整个办案组的同事正在埋头苦干。”该案是内蒙古自治区巴彦淖尔市检察院承办的首例中管干部职务犯罪案。

赴京依法介入当天,作为主办检察官的孙凯和同事们利用监察机关调查工作收尾的关键时间,快速阅卷审查,严守事实证据、定性处理和程序规范三条底线,仅用三天时间就完成了338册案卷的审查工作,详细梳理出案件认定难点。办案组反复论证研究,形成了初步审查意见,通过向最高检汇报,提前解决了事实认定和法律适用难题。

在同事胡冰看来,吃苦只是一方面,在办案中运筹帷幄这一点孙凯让人钦佩。“案子复杂,更考验综合协调沟通指挥能力,要让几个甚至十几个检察官的智慧在法庭上形成合力,主办检察官必须要发挥作用。”

## 庭审模拟演练也是“高强度”

提前介入结束后,办案组又马不停蹄地制定了专案推进计划,倒排工期,为每一个环节、每一项任务确定了时间线,划分了责任人,明确了质量要求,最终形成了50余万字的审查报告、6000余字的起诉书和5000余字的公诉意见,先后12次将重要节点文书、阶段性工作进展报自治区检察院同步审查。

“在案件正式受理前,孙凯带领办案组完成了系列庭审准备工作,庭审模拟演练10次,确保文书上每个事实、每笔数额、每项罪名都精准无误。孙凯的‘细’可想而知。”胡冰说。

2023年12月,巴彦淖尔市中级人民法院对该案公开宣判,支持和认定了检察机关指

控的所有事实、罪名、情节。

## 扫黑战场上的“斗士”

在全国扫黑除恶专项斗争斗争中,时任巴彦淖尔市检察院扫黑办副主任的孙凯任务更重了。“5·08”重大涉黑案是她办理的被告人、罪名、犯罪事实和案卷最多,犯罪时间跨度最长、涉案金额最大的涉黑案件,也是扫黑除恶专项斗争之年的决战一战。该案案宗500余册、被告人48人,涉及犯罪事实30余起、罪名15个。该黑社会性质组织存续15年之久,涉足建筑工程、金融放贷、房地产开发、酒店经营等多个领域,谋取经济利益高达几十亿元。

“案件难办吗?确实难,可难办就不办了吗?不管多难,总要有人向前冲,而我愿意做向前冲的那一个。”孙凯说到做到。作为主办检察官,她带领18人的办案团队,在45天时间里赶赴巴彦淖尔、包头、乌海的9个旗县完成对48名犯罪嫌疑人的提审以及案件所有证据梳理和犯罪事实认定,提出打财断血的财产处置意见,完成线索移送,形成了上百页的起诉书、千余页的审查报

告。庭审前,孙凯带领办案团队多次进行集体研究、讨论、预判,高质量地完成了讯问、举证、质证、答辩提纲及舆情风险防控等预案,为庭审做好万全准备。

22天的庭审,孙凯全程在席,与80余名辩护人组成的辩护团队展开较量,发表了1.2万余字的公诉意见。面对突如其来的当庭翻供,孙凯利用审查起诉阶段掌握的缜密证据,逐一列举质证,有力反驳;对真诚认罪、悔罪的被告人发表了量刑从宽的意见,让被告人充分感受到司法的威严与温度。最终,法院认定检察机关指控的全部罪名,39名被告人认罪认罚。心有猛虎,细嗅蔷薇。在轰动巴彦淖尔市的李焕文灭门案件中,孙凯曾被老百姓严惩凶手的呼声包围;在涉案毒品达上百公斤的贩毒案件中,她又为因吸毒而支离破碎的家庭担忧;在令人震惊的黑三轮强奸杀人案件中,她被害人家属的愤怒和悲痛激励……这些难以忘却的细节,都在日后成为法庭上的她不屈的“战意”。



被告人薛恒受贿、利用影响力受贿案公开宣判



座右铭:越大的案子,越要夯实细节。

孙凯 现任内蒙古自治区乌拉特后旗检察院党组书记、检察长。从检20年,始终战斗在祖国北疆办案第一线,曾获得“全国扫黑除恶专项斗争先进工作者”“全区优秀办案检察官”“全区检察机关先进个人”等称号,荣立个人二等功2次、个人三等功8次。2023年12月获“全国模范检察官”荣誉称号。